
ACCORDI DI COLLABORAZIONE CON GLI STAKEHOLDERS  

( triennali) 

 

VERBALE DELL’INCONTRO DEL D.S. DELL’I.C. 3° CON I RAPPRESENTANTI DEI SOGGETTI DEL 

TERRITORIO 

Il giorno 28 settembre 2015, alle ore 12:00, presso la sala presidenza dell’I.C. 3° di 

SORA – Via Piemonte, 20 - Sora,  si è svolto, ai sensi e per gli effetti dell’art. 3, comma 

5 del DPR 275/1999, come modificato dall’art. 1, comma 14 della L. 107/2015, un 

incontro fra rappresentanti dell’ I.C. 3° e delle realtà istituzionali, sociali, culturali ed 

economiche del territorio.  

Il predetto incontro si è svolto secondo la modalità dell’invito rivolto alla grande 

maggioranza delle realtà sopra richiamate. All’incontro ha partecipato un rilevante 

numero dei soggetti invitati: Sindaco del Comune di Sora,  Presidente del consiglio 

d’istituto, Responsabile del SMTREE ASL Sora, delegato del Comando Provinciale 

Vigili del Fuoco, delegate del Presidente dell’A.gen.di  DI Sora, Presidente dell’Ass.ne 

San Vincenzo de Paoli, Presidente dell’Ass.ne Emozioni in musica, Presidente 

dell’Ass.ne Amici del Presepio, insegnanti della Commissione POF/PTOF e dirigente 

scolastico dell’I.C. 3°tc; l’elenco completo è rappresentato di seguito. 

Presiede l’incontro la DS prof.ssa Marcella Maria Petricca che illustra con una 

relazione introduttiva le novità introdotte dalla L. 107/2015,  funge da segretario la 

docente Marisa Pelle. 

Dopo una breve nota introduttiva della DS prof.ssa  Marcella  Maria Petricca, che 

richiamata l’importanza del sopra citato comma 5 e dei rapporti con il territorio, illustra 

i nuovi importanti spazi di autonomia e di sviluppo aperti dalla L. 107/2015 e alcuni 

significativi risultati conseguiti dal sistema formativo della nostra scuola quando ha 

operato con il coinvolgimento di tutti i soggetti che concorrono a perseguire una finalità 

educativa, risultati che collocano la nostra scuola in posizione di rilievo in ambito 

comunale. 



Successivamente il DS richiama ed esalta l’importanza e l’opportunità dei rapporti 

scuola-territorio,poiché è più facile ottenere risultati di qualità e di successo formativo 

solo quando più soggetti (che a vario titolo hanno comunque una finalità educativa 

nella loro VISION- MISSION) cooperano e concordano azioni condivise e strategie 

comuni per migliorare ed innalzare il livello culturale della popolazione. 

 Il D.S. afferma altresì con convinzione che i soggetti invitati alla presente riunione 

sono già da anni impegnati in collaborazioni a più mani con l’I.C. 3°, l’accordo di oggi 

serve a rinforzare le collaborazioni esistenti e anche a impinguarne le risorse 

professionali e economiche nell’ottica di un lavoro più mirato, sinergico e strategico. 

Insomma il dirigente invita tutti i presenti ad elencare le possibili collaborazioni su cui 

poter fondare per elaborare un progetto di offerta formativa triennale più articolato, più 

impostato nell’ottica del lavoro di squadra e di conseguenza più adatto a conseguire il 

successo e la promozione formativa dei cittadini del nostro territorio. 

Successivamente prendono la parola i rappresentanti dei seguenti soggetti: 

Sindaco – dott. Ernesto Tersigni 

Presidente del CDI dell’I. C. 3° Sora- Dott.ssa Carolina Taranto 

Responsabile del SMTREE ASL Sora – Dott.ssa M. De Castro 

In rappresentanza del Comando Provinciale  Vigili del Fuoco di Frosinone l’agente 

vigile del fuoco Sig. Giovanni Cesareo 

Presidente dell’A.GEN.DI.  

Presidente dell’Ass.ne San Vincenzo de Paoli- sig. Umberto Di Folco 

Presidente Ass.ne Emozioni in Musica- prof. Ivo De Propris 

Presidente Ass.ne Italiana Amici del Presepio - sezione di Roma sig. Giovanni Cesareo 

Docenti della commissione POF-PTOF: Bedani M.Rosaria, Pelle Marisa, Saba 

Daniela, Alfrediani Paola, Pantanella Mirella, Di Piro Claudia. 

Ciascuno dei sopra elencati rappresentanti illustra il campo d’interesse dell’ente 

rappresentato e i punti di forza e di debolezza dell’interazione scuola-territorio; tutti 

dichiarano la piena disponibilità a collaborare e supportare le istituzioni scolastiche pur 



evidenziando che la crisi economica degli enti/associazioni che rappresentano investe 

anche le loro economie. 

Di seguito è riportato l’elenco dei soggetti che hanno dichiarato la propria disponibilità 

e i relativi contatti. 

SOGGETTO CAMPO D’INTERESSE CONTATTI 

Sindaco – dott. Ernesto Tersigni Collaborazione interistituzionale per 

l’attivazione di servizi: mensa scolastica, 

trasporto, supporto di personale 

educativo per progetto pre-scuola, 

assistenza specialistica ai disabili , 

manutenzione ordinaria e straordinaria 

edifici scolastici, supporto servizio 

tecnico, logistico e attrezzature per 

realizzazione eventi e progetti, 

attivazione progetti per la promozione 

culturale dei soggetti in età scolastica, 

contributi per acquisto materiale 

destinato al funzionamento dell’istituto. 

 

Presidente del CDI dell’I. C. 3° Sora- 

Dott.ssa Carolina Taranto 

Collaborazione per ricerca di contatti e/o 

contributi da destinare alle progettualità 

della scuola  

 

 

Responsabile del SMTREE ASL Sora – 

Dott.ssa M. De Castro 

Collaborazione per individuazione 

precoce di problematiche legate alla età 

evolutiva degli alunni (es. screening per 

l’individuazione precoce di alunni affetti 

da  D.S.A. o destinatari di B.E.S.)  

e tecniche di Primo Soccorso (rivolto agli 

alunni) 

 

Comando Provinciale  Vigili del Fuoco di 

Frosinone l’agente vigile del fuoco Sig. 

Giovanni Cesareo 

Collaborazione per formazione sulle 

tematiche relative alla sicurezza e ai 

comportamenti da adottare in caso di 

rischio sismico, incendio,  ecc. e tecniche 

di Primo Soccorso (rivolto agli alunni) 

 

Presidente dell’A.GEN.DI. Collaborazione per la soluzione di 

criticità riguardanti l’ottimale inclusione 

degli alunni DIV.A. 

 

Presidente dell’Ass.ne San Vincenzo de 

Paoli- sig. Umberto Di Folco 

Collaborazione per realizzare un 

supporto pomeridiano di assistenza ai 

compiti per alunni meritevoli in 

 



 condizione di disagio economico 

avvalendosi della professionalità di  

volontari esperti nel campo 

dell’educazione (ex inss. in pensione, 

giovani laureati,ecc) 

Presidente Ass.ne Emozioni in Musica- 

prof. Ivo De Propris 

 

Collaborazione per realizzazione eventi 

musicali: corali – strumentali e teatrali 

promossi con i progetti d’istituto 

 

Presidente Ass.ne Italiana Amici del 

Presepio - sezione di Roma sig. 

Giovanni Cesareo 

Collaborazione per attivazione di un 

progetto extra curricolare di attività 

espressivo- manipolative, volte alla 

creazione artistica di ambienti in scala 

riproducenti paesaggi legati alla 

tradizione del Natale 

 

Alle ore 13.15, terminati gli interventi dei soggetti territoriali, la DS Marcella Maria 

Petricca conclude l’incontro ringraziando gli intervenuti e rilevando la ricchezza e la 

vivacità delle proposte collaborative presentate, auspica che a breve si possa dar 

seguito alle promesse condivise per poter far ritornare la scuola ad essere un centro 

promozionale della cultura e della crescita sociale di tutto il territorio. 

 


